

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN
DE MÁS ANTIGUO Y DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89, donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 céntis.—Número atrasado, 10 céntis.

DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París.

CONSULTA: De 11 á 12 y de 2 á 4.

Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 421.

DEL DÍA

En un artículo insertado hace pocos días evocábamos surgiere un hombre que salvara á España de tantos conflictos y peligros como la afligen y amenazan, bien ajenos de que ese hombre existiese, porque le envuelven las sombras del tiempo, que sin oscurecer el brillo de la augusta corona de plata que ciñe, le retraen de prestar su valiosa inteligencia político-social, como lo hizo en otro tiempo.

El conflicto ferroviario ha puesto de nuevo á la luz esa figura prestigiosa y venerable; á su voz, se han calmado las pasiones agitadas por elementos interesados en promover una crisis que contrariase la opinión general; su consejo ha sido seguido por los disidentes y ha hecho fracasar los manejos de los enemigos de la Patria, volviéndoles á enseñar el buen camino, único que deben seguir en bien suyo, de sus familias y de la tranquilidad del país.

«Déjense los obreros, socialistas ó no, de soñar con utopías irrealizables, no den oídos á promesas engañosas, nunca cumplidas, vean con claridad á dónde le quieren llevar personas extrañas cuyo interés es opuesto á su bienestar y prosperidad y contesten á esos emisarios del mal con las palabras del Señor á Luzbel, «Escrito está, no tentarás á tu Dios».

Si el esfuerzo moral de un solo hombre ha logrado calmar las pasiones encendidas de tantos ilusos, si el potente influjo de la razón y el patriotismo les ha hecho confiarle sus intereses, ¿qué podría ser si los hombres buenos de España se uniesen en apretado haz para salvar á la madre patria de las asechanzas del extranjero, que antes la despreció y explotó y hoy, necesita y requiriese auxilio, atrayéndola por medios como la abortada huelga ferroviario-minera para que el Gobierno, concentrando sus fuerzas en sofocarla, se viese sorprendido y sin tropas, mientras se cumplía el plan de esos hombres, que no contentos con sostener una guerra estúpida, de la que nada pueden esperar sino la total ruina de su país, nos envolviesen en sus redes para comprometernos á una aventura sin ventajas para nosotros.

No somos partidarios de la represalia ni el rencor, pero debemos recordar el abandono en que nos vimos cuando la pérdida de las colonias por los que hoy tratan por todos los medios de mezclarlos en su contienda.

Seamos cautos, y sobre todo, no nos dejemos engañar por falsas promesas y bajas adulaciones y así interpretaremos el deseo de todo buen español, porque los que lo son, quieren continuar observando una neutralidad que nos dignifica

y salva de ser otra Bélgica ó de que se repitan las grandiosas escenas patrióticas de 1808.

Una buena española

ABANICOS..

A Eufemia Ruiz Pérez.

Azuocenas en tu frente y en tu boquita claveles; das envidia á los vergeles más perfumados de Oriente.

Dios al errear la hermosura, cogió como modelo tu figura.

De mi loca fantasía eres la musa adorada: tu cuerpo es la poesía más ardiente y más preciada que Virgilio cantaría.

De esencia de azuocenas puras y hermosas se hicieron tus facciones esplendorosas. ¡Viva mi nena! ¡La más linda y salada de las morenas.

Ojos de ardiente mirar, es babil una boca que admirar, un corazón para amar, y un hidalgo y noble trato, ese es tu retrato.

Rioco caudal de gracia tiene la risa que en tu encendida boca se te divisa.

Dame un besito, á ver si de alegría ¡yo me derriro!

Paulino PARAMO.

Burgos, Julio 1916.

COLONIAS ESCOLARES

Con este epigrafe publicaba EL ECO TOLEDANO del sábado unas cuantas líneas dedicadas á recordar lo que fueron las excursiones infantiles de niños pobres y enfermos á las costas del Cantábrico y á los montes de Toledo en busca de salud y hasta de educación.

Y se lamentaba el articulista de que aquellas obras tan plausibles no se hayan repetido y, por el contrario, se hayan abandonado y hasta olvidado en absoluto.

«De los que en aquella época fueron alma y vida de aquel hecho benéfico... algunos faltan; pero queda D. Constantino Garcés.»

Este párrafo, copiado de EL ECO TOLEDANO, me obliga á contestar muy sucintamente y por galantería al ser aludido.

Fu, efectivamente, alma y vida de la colonia santanderina; me impuse el sacrificio y acepté la responsabilidad (en unión del profesor D. Bernabé Fernán-

dez) de llevar á la capital montañesa veintidós niños que hoy son hombres; los resultados fueron altamente satisfactorios; pero, por desgracia, la apatía toledana, nuestra característica, hizo que aquella obra benéfica quedara olvidada.

Se dió el caso de que el Estado consignase para el siguiente año 1.000 pesetas para continuar la excursión; se hizo efectiva la cantidad, y se dió el caso peregrino de tenerla que reingresar en la Delegación de Hacienda por no aprovecharla, amén de tener que repartir entre los pobres varios lotes de 50 pesetas sobrantes de los gastos originados en el año anterior.

¿Por qué? Pues por no poder encontrar quien me auxiliase en la organización de la segunda colonia y en la recaudación de los pocos fondos necesarios á completar 3.000 pesetas, y que los donantes del anterior año estaban deseando entregar.

Yo lo hubiese hecho solo; pero carecía de personalidad para ello.

Y si entonces no la tenía, ¿quién soy hoy?

Queda contestada la alusión.

Constantino GARCÉS.

De la contienda europea

Ha el sol de la guerra teñido de purpuras sangrientas las pardas almenas de mi castillo en paz y ha desleído tintes rojos en los mares que sus bases bañan en un golpeo de olas constante y murmurador.

Un paje ha tocado la trompa desde las torres bermejas, saludando á la agonía del sol.

Y una voz amiga, reposada y grave de hidalgo anciano, llama á la puerta de mi camarín, donde también se filtra la luz astral por las ojivas acristaladas como el espejo deslumbrador de un crepúsculo de amatistas formado al influjo de una evaporación de sangre.

El alcaide del castillo, háme cortesmente indicado que ha dos noches que los lebreles que deambulan por las torres, ventean inquietos las nocturnas brisas, sin reposar al amparo de las viejas arcadas como es su costumbre, en las noches serenas á la argentera emanación del plenilunio.

La inmensa mole-hoguera, que en un apocalíptico delirio humano, con esa fiebre de grandezas fatuas que como una necesidad sucede en la historia del mundo para marcar los nuevos derroteros de la existencia, desde chispazos rojos que cruzan el firmamento para morir en el mar, estrellándose no pocos en los recios muros del castillo, aturmando á los guardianes servidores y á los inquietos lebreles.

«Siéntase á mi lado en un facistol de rancio cuero, desennamala la tizona que da todo el reflejo de sus glorias al resplandor erpuscular y me cuenta... me cuenta.»

El Capitán Cascajares

LA SITUACIÓN

Continúa el duelo de la artillería con gran intensidad en ambas orillas del Somme.

La ofensiva inglesa, lenta, basada en los principios políticos ingleses, que no ha mucho indicamos, no ofrece matices resolutos que cambien la enervante situación.

Ataques y contraataques encarnizados han dado por solución que:

1.º Los ingleses han puesto pie nuevamente en la tercera línea de trincheras alemanas.

2.º El pueblo tan disputado de Biaches, queda mitad alemán y mitad de los franco-ingleses.

3.º Que los alemanes, en una defensiva al parecer preparatorias de grandes acontecimientos, rechazan los ataques franceses.

Los rusos continúan sus furiosos ataques, con los que logran variables y visibles ventajas.

En la Bukovina fracasó un ataque ruso contra los alemanes que los hicieron retroceder en una gran lucha cuerpo á cuerpo.

En Italia no hay nada nuevo. Solamente suceden los violentos duelos de artillería, precursores de futuros combates y algunos ataques y contraataques sin importancia.

AYER

Fue un día horrible.

A Tristezas le recomendó el médico un paseo matinal, pero como Alegrías y Tristezas no podemos estar el otro sin el uno, lógico es pensar que hicimos juntos el paseo. Y ¡cosa rara! Después del paseo tocaron á matar. Nosotros no vimos más picadores que los que volían de Safort, algunos de ellos con una vara.

Y andando, andando, nos dijeron que una mujer quiso saltar la barrera del río para dar fin de su vida y que algunas vecinas suyas lo impidieron. Total: una salida en falso. Y andando siempre, nos comunicaron que un joven acababa de ahogarse en el río Tajo. Con todo el respeto que el caso merece, pensamos en que el Tajo había hecho en este año la sexta cogida.

Y hasta por la tarde, cuando ya nos retirábamos á nuestros hogares, no ocurrió nada de particular.

Pero ¡ay, Señor! En la plaza de Zocodover, los espectadores gritaron á una voz (cada uno):

¡Fuego! ¡Fuego!

Y gracias á que no fué nada ello; pero el susto fué de los que ponen los pelos de punta.

Resumen:

Que ayer fue un día de sustos y que en nuestra capital abundaron los disgustos.

¡Menos mal!

No tuvimos alegría. Tristezas se encuentra hoy mal. ¡Qué emociones sufrir!

Ayer echamos el día

¡al corral!

«Volverán las oscuras golondrinas en tu balcón sus nidos á colgar... Pero ¡los que iban esta noche en auto... ¡Eso no volverán!

A no ser que la Polí eche con suerte

el esparabel y tropiece con ese bando de peces que han tomado Toledo por campo de operaciones para sus juerguitas nocturnas.

Anoche se presentó, al paso, un cacharro de esos que llaman automóviles y en él venían unos respetables ciudadanos dispuestos á correrla y con la sana intención de no pagar á nadie.

Y aluego de correr y recorrer sitios «de cuyo nombre no queremos acordarnos», pensaron en su deber y salieron de naja con una dirección. Pero la otra Dirección, la de Seguridad, ha puesto pies en el auto que abandonaron los juerguistas y tiene la seguridad de encontrarlos.

El chofer ha quedado triste y abatido, convencido de que le han vendido los que ha traído y se han ido.

Pues... ¡le han partido!

Si yo fuera el inspector ¿saben ustedes qué hacía? En el auto los uncía...

¡Sí, señor!

Y en pago de lo de anoche, del postín que se iban dando, no hay más que darles el coche... ¡para que fueran tirando!

Alegrías y Tristezas

Horas de Madrid

IMPRESIONES

Madrid 23 de Julio de 1916.

Se acabó la huelga de los ferroviarios. Las diferencias existentes entre éstos y las Compañías quedan encomendadas para su reducción y desaparición al Instituto de Reformas Sociales. Después, el Gobierno sancionará el laudo que dicte tan benemérito Instituto—á quien Cavia no podrá llamar «de molestias sociales», sino al revés, por habernos quitado muchas y muy grandes de encima—y restablecerá la normalidad ciudadana, restituyéndonos las garantías constitucionales y el fuero ordinario en toda su oxigenante y deliciosa plenitud.

Pero no hay que adelantar los acontecimientos, como en los folletines. Por ahora conviene la discreción y el andarse con pies de plomo. Tiempo vendrá en donde sea lícito abrir las alas. Acomodémonos en cualquier rinconcillo de cualquier teatro—Novedades, el Paraíso, que es nuevo—, y sigamos con interés creciente el desarrollo de la farándula, como si no hiciese calor, ni hubiese guerras, ni conflictos sociales, ni complicaciones económicas en España y demás naciones integrantes del terraqueo globo.

Al aire libre, y sin pagar billete, también podemos entretener la imaginación con amenos y variadísimos espectáculos, ya contemplando cómo se verifica una combinación de gobernadores, ya viendo marchar de veraneo á D. Alvaro y los suyos, ya

JOSÉ RIVERA LEMA

Medicina y Cirugía general, especialista en partos y enfermedades de la matriz

RAYOS X

CONSULTAS DIARIAS

Ordinaria: de 2 á 4.

Económica: de 12 á 1.

Gratuita: (los Martes y los Sábados) de 10 á 12.

Estará abierto el Consultorio desde el día 1.º de Agosto.

Plaza de San Nicolás, 1, principal.

Academia Verdú

Antigua de Madariaga

Preparación completa para el ingreso en las Academias Militares, é Ingenieros Civiles.
Competente Profesorado Militar y Civil.
Se admiten alumnos internos y externos.
Pidanse reglamentos.

Puerta Llana, núm. 6.

leyendo las reseñas de un Congreso de educación física que muy pronto funcionará en esta corte, para fortalecernos y elevarnos. Digo pronto, y no se reunirá en el año que corre; pero, como dijo Calderón de la Barca, poeta-filósofo, «pasados los siglos, horas fueron». Esta verdad la estamos comprobando desde hace siete días. Setecientos años nos parecen. Así ocurre durante los malos sueños. Y al despertar, libres de las pesadillas opresoras y perturbadoras, lo pasado no significa lo que se dice dos minutos.

En cuanto acabe el estado de excepción, y excepción tan principal, como también dijo el mismo filósofo-poeta—«que Lius ha dado a un cristal, a un pez, a un bruto y a un ave»—, seremos los Segismundos de siempre, y exclamaremos: «¡Yo en lecho tan excelente! ¡Yo servido de criados!» Etc. No recuerdo bien. Me pasa como a un crítico de provincias y flaco de memoria, que no acordándose de que existiera un D. Eulogio Florentino Sanz y su comedia «Don Francisco de Quevedo» ha medio siglo, presentándonos la obra y a su autor como si estuviesen vivos y coleando. Pero no es maravilla, porque acabo de ver un estudio premiado en solemne certamen, con informe laudatorio de la Academia de la Historia, en el cual estudio se confunde a D. Alfonso VI con D. Alfonso VIII, y se incluye a Pascual entre los filósofos anglosajones, y se escribe que el borbonico fundador del reino lusitano era japonés ó chino. Y cosa notable, cuando el galardonado compuso esta tontería de estudio, las garantías constitucionales se hallaban en todo su vigor. No me explico semejantes confusiones dentro de tanta libertad.

Ahora es disculpable cualquier error, porque no se ve claro, y porque lo mismo da escribir á tuerzas ó á derechas en todo aquello ó sobre todo aquello que no caiga directamente bajo la preceptiva de los señores censores. Los asuntos intangibles pueden tratarse á capricho, de modo, naturalmente, que agrade al respetable público y le haga pasar el rato. Pues ya lo dijo el gran Shakespeare: «¡Esta es la cuestión!»

Nota. Yo no soy el «Argos» que escribe en *La Semana*, periódico madrileño, ni ese otro «Argos» pertenece á mi apreciable familia. Conste. Por lo visto, los «Argos» nos vamos á multiplicar como los Pérez, los García y los González. ¡Qué afán de imitación! Yo soy «Argos I». ¡Conste!

ARGOS

AGUAS DE VILLAZA
REINA DE LAS DE MESA
Farmacia de PITA
Plaza de la Magdalena, 7.
Teléfono 213. — TOLEDO

SOMOS NEUTRALES!

Ayer tarde, cuando el padre Febo ya nos había abandonado, cuando se había acostado, como dicen los franceses, fui-me dando un paseo por el extrarradio de la población. Una compacta masa de chiquillos me llamó la atención. Aún no había llegado á ellos y ya mis oídos fueron impresionados por su descomunal griterío. Continué caminando despacio, pero lleno de curiosidad por lo extraño de la infantil reunión hasta que arribé al punto donde los muchachos voceaban. Parecía aquello un gallinero. Ni más, ni menos.

Pude apercibirme que lo que proyectaban era jugar á la guerra. Todos tenían sus escopetas montadas al hombro y las banderas eran simuladas con los pañuelos de las narices atados á los cañones de aquéllas.

Uno de los allí presentes, el mayor, al parecer, disponía como mejor le venía en gana y distribuía á sus amiguitos de la forma siguiente: «Vosotros, seis—decía—, representáis Alemania; aquellos cinco hacen de Inglaterra; Anselmito, Manolo y Pedrín son Francia...» Y así sucesivamente. Luego que ya cada grupo tenía asignada su nacionalidad, se dividieron en dos bandos colocados el uno frente al otro y separados ambos por un arroyuelo que perezosamente se deslizaba entre unos matorrales.

Tocaron una trompeta indicando que el «fuego» debía comenzar; y lo gracioso del caso, es que cuando los beligerantes se iban á «entregar á la lucha ninguno quiso «tomar las armas», exclamando á grandes voces y fuera de sí:

—«Todos somos neutrales! ¡No queremos la guerra!»

Y yo pensaba en su espíritu pacifista que me sorprendió, cuán justamente razonaban los infelices pequeñuelos.

S. FERNANDEZ Y CONTRERAS

Mora y Julio 1916.

Ecos del paseo

Después de los continuos rumores alarmantes de la penosa huelga ferroviaria, á pesar de que el señor Febo continúa «honrándonos» con su visita, nuestro paseo no pierde la nota característica ni su esplendidez ordinaria y sigue sirviéndonos de «paraíso terrenal» en nuestras tristes horas.

¿Qué sería de nosotros sin ese raitito de expansión donde recreamos nuestra vista y cambiamos impresiones con los amigos?

Seguramente que haría insoportable nuestra vida veraniega, y moriríamos de tedio y de aburrimiento.

Afortunadamente gozamos de aquellas delicias, y ya que por «comodidad» forzosa nos privamos de gozar la brisa de cualquier playa, contentémonos con aspirar siquiera la brisa del Tajo desde las alturas del Miradero.

Allí vemos muchachas bonitas envueltas en vaporosos vestidos, vemos surcar el Tajo «barcos veleros» y saboreamos ricos helados amen, de las seccioncitas cinematográficas, pues ¿qué más hemos de pedir?

Es decir, como nadie está contento con su suerte, hay quien pide más aún, como dirá el joven... X, que según sus aproximados cálculos, ha perdido diez kilos de carne desde que culperó el verano.

—Cada día que pasa estoy más triste, me dice. ¿Es que yo soy tan feo?

Me trae esa muchacha más loco que si tuviera que solucionar la cuestión del agua en Toledo.

Me paso casi todo el día debajo de sus balcones, la sigo en el paseo, voy á misa de doce los domingos y todavía no he conseguido siquiera una mirada de agrado.

—¿Tú no la conoces? Es jovencita, morena, con unos ojos grandes, negros, de esos que ajontan, y tiene dos ricitos ensortijados que caen picarescamente sobre sus mejillas que me fascinan.

Estoy desesperadísimo, quiero dar el último golpe, el postrer intento y de resultar negativo, no me queda otra solución que sumergirme en las tranquilas aguas del río para no aparecer jamás.

—Me admira verte tan romántico, tú que te has reído de mí en otras ocasiones.

—Es verdad, yo creí que nunca llegaría á sentir el amor como ahora lo siento y ya me lo explico todo.

—¿Quieres darme más noticias acerca de tu adorado tormento?

—No conozco aún su nombre, vive en las afueras de la capital, y es hija de un bizarro jefe del Ejército.

—Ya la conozco. Pero tiene novio.

—Tuvo; ahora no tiene más que muchos admiradores.

—Efectivamente. Yo soy uno de ellos. En aquel momento cruzan ante nosotros tres jovencitas, muy bonitas, alegres, con sus caritas de angel, dibujando en sus labios una sonrisa sugestiva. Miramos y en el grupo va ella...

Mi amigo se lanza detrás sin despedirse de mí, y ellas no se dan por aludidas.

Continúan los paseos sin cesar, y... ni una mirada de agrado.

Por fin el abanico coquetón de... cae distraidamente al suelo y mi amigo se adelanta á recogerlo.

Surge con este motivo la conversación y veo á mi amigo respirar con aire de satisfacción.

Se siente feliz, su mirada inquieta se encuentra repetidas veces con la de la jovencita morena y al cruzarse ante mí el eco de una voz dulce y melodiosa llega á mis oídos murmurando estas palabras:

No sea usted impaciente... lo pensaré.

Angel LAIN.

El suceso de ayer

UN HOMBRE AHOGADO

El accidente

Otra presa más que en este año ha hecho el río Tajo.

En el día de ayer, á las nueve y media de la mañana, próximamente, estaba bañándose en el río Tajo y en el sitio denominado «La Incurnia», el conocido joven Juan Cebrián Mañanes, de veinticinco años de edad, soltero, natural de Madrid y domiciliado en Toledo en la casa núm. 6 del callejón de Cepeda.

Á dicha hora y cuando nadaba en dirección de una á la otra orilla, tal vez á efectos del cansancio ó algún calambre, si se tiene en cuenta que el joven sabía nadar, empezó á hundirse luchando por mantenerse en la superficie.

A alguna distancia del que se ahogaba, hallábase nadando también Lucas Pérez Peinado, de veinte años, quien, al ver la angustiosa situación en que se encontraba Juan Cebrián, demandó auxilio á grandes voces, cosa que también hizo desde una orilla del río, donde se hallaba pescando, Matías Ramírez, conocido impresor toledano.

Buzo al agua

Con un heroísmo digno de encomio, con verdadero humanitarismo y cumpliendo fielmente con su obligación, el buzo Mariano Hidalgo Polo, llegó á la orilla del río, arrojó un sombrero de ala ancha, negro, para ir más libre en el nado, se arrojó al agua para dar alcance al que con las aguas luchaba, consiguiéndolo, confiando en poder salvarle la vida.

Momentos de angustia

Al darle alcance, se abrazó á él por detrás, sujetándole con los brazos, y en esta posición se mantuvieron en conserva.

El buzo, viéndose comprometido y comprendiendo lo difícil de la situación, pidió á gritos, muchísimas veces, una cuerda ó un barco, viendo con el natural desaliento que no le proporcionaban lo que pedía.

Por fin, se acercó á ellos una barquilla; pero al llegar ésta á un metro de distancia del grupo en lucha, el buzo sintió que su presa se le escapaba y se hundía para no volver á salir con vida.

El acto realizado por este buzo nadador es sencillamente hermoso, humanitario, noble, y demuestra saber cumplir en lo que le encomendaron. En una mano y en las piernas sacó señales en la lucha que tuvo con el que se ahogaba.

Una lástima

Si á este hombre, al nadador de referencia, hay quien le preste el auxilio que

podía, á la hora esta en que escribimos, no habría un hombre muerto en las aguas del Tajo.

Y puede considerarse de verdadera lástima que esto haya ocurrido así, pues el ahogado era un joven muy apreciado en justicia en nuestra capital.

El cadáver

Esta tarde, á las dos y media, ha aparecido en la superficie de las aguas el cadáver del infortunado Juan, siendo conducido al Depósito judicial.

Comentarios

Son muchos los que se hacen del suceso ocurrido ayer, con respecto al salvamento del que en el río quedó sin vida.

Nosotros nos abstenemos de publicarlos.

DE ESCALONILLA

Ayer se verificó la festividad de Santa María Mgdalena, patrona de este pueblo, con más solemnidad aún que en años anteriores.

El joven é inteligente alcalde de la localidad, D. Enrique López, como presidente de la Comisión de festejos, organizó estos sin omitir detalle alguno.

La víspera de la función encontrábase la plaza de la Constitución adornada con una magnífica iluminación eléctrica. Por la noche se verificó en dicha plaza un baile público, en el que reinó mucha alegría y el orden más completo.

Al día siguiente se verificó con toda solemnidad la función religiosa, actuando por primera vez como orador el joven sacerdote D. Teodoro del Alamo, que lo hizo admirablemente, desarrollando con maestría el tema de su oratoria, que era la vida de la Santa.

Por la tarde y noche se celebraron bailes públicos reinando, la misma animación que en el anterior.

Merecen dignos elogios los organizadores de tan simpática fiesta y principalmente el señor alcalde presidente, por sus acertadas disposiciones encaminadas á dar el mayor orden y esplendor á la misma, sin que se registrase el menor incidente.—Corresponsal.

Conato de incendio

En el día de ayer, próximamente á las siete de la tarde, notóse que en el sótano de la barbería de D. Julio Robles, que pertenece á la misma casa de don Gregorio Ledesma, había una gran cantidad de humo, que produjo la natural alarma.

Practicando un registro en el mismo, vióse que una parte de entarimado estaba quemándose.

Con la precipitación que el caso requería, el conato de incendio fué sofocado en poco tiempo.

Por la hora y el sitio de la ocurrencia, en la plaza de Zocodover se estacionó un inmenso gentío.

En casa de D. Gregorio Ledesma, vimos en los primeros momentos á don

Justo Villareal y Villarrubia y D. Francisco López.
Nos alegramos de que el incendio haya sido de tan poca importancia.

Los Previsores del porvenir

A todos los asociados que por cualquier causa ajena á la voluntad del representante, no hubiesen recibido invitación personal, se les convoca á la reunión que ha de verificarse mañana 25 á las nueve de la mañana en el Restaurant del Café Español, con objeto de cumplimentar el art. 53 del Reglamento.

Con motivo de la festividad del día de mañana, no se publicará nuestro diario, siguiendo la costumbre de años anteriores.

La madre española

(CONTINUACIÓN)

En cambio, á España, á esta nación tan calumniada, han venido familias extranjeras modestísimas y han hallado trabajo y se han enriquecido. Yo las he tratado como médico y observé que la fuerza poderosa que les hizo arraigar y engrandecerse lejos de la Patria fué el estímulo familiar. En esos hogares reinaba el orden y la disciplina más severos y una solidaridad maravillosa hacia el solar nativo, en donde volví á verlos años después activos y entusiastas, animados del ideal de engrandecimiento propio, que contribuye á la prosperidad de los imperios.

Si, el ideal es la fuerza que nos induce á soportar las mayores privaciones y nos enseña á sacrificarnos por el prójimo.

El peligro mayor que amenaza nuestras empresas protectoras, estriba en que nos sintamos menospreciados con el epíteto de Quijotes.

Ya que tratamos de glorificar á Cervantes, procuremos en las futuras y aplazadas fiestas del Centenario de su muerte, no renegar del Quijotismo, ese anhelo romántico que agosta una crítica nihilista y deprimente. Huyamos de lo que menosprecian los principios sagrados que animan á la humanidad, cambiando, como decía Ruskin, la libertad en licencia, la protección en botín, la fidelidad en traición, la caballerosidad en egoísmo.

El apóstol de la estética, que enseñaba á los jóvenes á buscar en la naturaleza lo bello y lo bueno, aconseja guardarnos de los que nos disuaden de hacer el bien considerando imposible el perfeccionamiento de la especie humana. Los mayores adelantos parecieron utópicos sueños de imaginaciones calenturientas, y, sin embargo, la obra emprendida, realizada más tarde, y al fin perfecta, fué un hecho.

Cervantes hace á Don Quijote y á

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Ruiz de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES
DOCTOR DELGADO
Del Hospital de San Juan, Bautista.
Medicina y Cirujía general.
Todos los días, menos los domingos, de 8 á 5.
DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO
Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA
Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.
Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes, vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

Colegio de los Hermanos Maristas

Trinidad, 16.--TOLEDO.

Habiéndose terminado las clases del curso actual, la Dirección, del citado Colegio cree oportuno dar á conocer los resultados obtenidos en los exámenes oficiales de fin de curso, á saber:

Correos y Telégrafos.—Tres alumnos presentados, tres admitidos.
Bachillerato.—Los 304 exámenes de 2.ª Enseñanza fueron calificados como sigue:

- 91 Sobresalientes.
- 105 Notables.
- 108 Aprobados.

Reglamentos á quien los pida.

Sancho compañeros inseparables. Si aquí delira algunas veces, discurre bien casi siempre y éste le respeta y obedece. Sueña á su modo, pero tiene buen sentido y procede noblemente.

Quiero decir con esto que la restauración de muchas cosas grandes y necesarias para el progreso de los pueblos y el consiguiente perfeccionamiento del hogar, debemos utilizar los idealistas del quijotismo la cooperación práctica de lo sancho-pancesco, procurando que nos acompañen en las andanzas todas, que no es ciertamente despreciable su compañía.

Pasaron ya los tiempos en que la mujer estaba alejada sistemáticamente de las cosas serias, no siempre tratadas seriamente por los hombres. Hoy día vemos que aquellos menesteres familiares de carácter menudo y prosaico que se creían de poca monta y se llamaban *casas de mujeres*, merecen exquisita atención y son tratadas por los hombres *maternalmente*. Sin tener un corazón *materno* no se pueden aliviar los dolores de los niños, ni estudiar las dificultades de la puericultura, ni sanar á los enfermos ni educar á los sanos.

En los Asilos, en los Hospitales, en las Escuelas, hay que implantar la punta familiar, haciendo un detenido examen de cada uno de los que allí entran para conocer y apreciar como es y lo que vale y significa el ser humano.

Por no haber procedido de este modo han fracasado las obras de protección, de caridad y de enseñanza no pocas veces; siguiendo esta norma es como llegaremos á transformar las costumbres beneficiosamente.

Nuestra fiesta nacional, de que no he de ocuparme en ningún sentido, y las carreras de caballos que las reemplazan en otros países, han fomentado la cría de reses para tales fines, y los ganaderos llevan escrupulosamente la estadística y la genealogía de las diversas escogidas razas que les produce pingües beneficios. Seleccionan á las parejas generadoras y perfeccionan los productos apreciando las condiciones de cada ejemplar. Hasta se han fundado Sociedades contra los productos híbridos, y la ganadería, así como en los demás centros dedicados al cultivo y desarrollo de las distintas razas animales, constituyendo un arte y una ciencia similar á la agricultura, que selecciona también las sementales, abona las tierras y perfecciona los injertos.

En cambio la *Homocultura* no se estudia con el debido celo.

(Continuará)

TOLEDO

Sus ferias y sus toros

Al fin, se publicó el programa. El de siempre: los fuegos, las iluminaciones, las músicas de aquí para allá, cuatro insignificantes premios á los ganaderos que mejores bueyes, mulas ú ovejas presenten, y... esta es toda una feria de Toledo. ¡Actualmente no puede, hoy por hoy, ser otra cosa! El Municipio toledano tiene que destinar sus fondos á cuestiones de más cuantitativa y cualitativa importancia. Para festejos no da más que lo poquísimos que puede.

Y créase que hace un esfuerzo. Debemos comprender sensatamente que así es. La feria de Toledo debía ser una de las mejores de España, por lo atractivo de la ciudad, por su posición geográfica, por nuestra vecindad con la capital del

Estado, las buenas vías de comunicación y lo que es mejor, el carácter afable y hospitalario de los toledanos.

Tenemos, además, el orgullo de poder ofrecer al forastero hoteles, restaurantes, casas de viajeros, cafés, posadas..., de tal calidad y número, que pueden competir con lo mejor de su índole.

¡Y, ya vea ustedes, Toledo no tiene ferias!

El comercio no ayuda, como lo hace el de Santander, Pamplona, Gijón, Jerez, Ciudad-Real, Manzanares... ¡Aquí todo se confía á las fuerzas de las arcas municipales! Por este camino, llegará día que á Toledo no venga ni un tratante; porque la feria, no es esa que representan las viejas banderolas, las bombillas de colores, las calderas de freir churros y las veinte ó treinta garrafas de horchata de chufas. ¡Qué! La feria está en que se llame al forastero por medio de un programa que reúna seriedad y atractivo: Exposición de ganados, concursos musicales, batalla de flores, coto azul, juegos florales y certamen literario, veladas en los círculos de recreo, regatas en el Tejo; en fin, «algo» que se pareciese siquiera á esas fiestas que se celebran en poblaciones que, muchas de ellas, son villorrios al lado del nombre universal de Toledo.

Pero, para ello, precisaría que tomase la parte más activa el comerciante y el industrial toledano, que es el elemento á quien forzosamente favorece en la práctica todo lo que huele á diversión y atrae á la gente con cinco duros en el bolsillo, con la sana idea de gastárselos. Y mientras la Cámara de Comercio é Industria de Toledo no tome en serio esta cuestión, que en modo alguno le perjudica, la feria no tendrá más importancia que aquella que la dan los caballitos del «tío Yiyo», el tiro del «pin, pan, pun» y la caseta del «santi, boniti, barati»...

No puede decirse lo mismo de las corridas de toros, en esta plaza. Toledo ha tenido la suerte de «dar con unos empresarios», y el espectáculo de los toros, aquí, ha recuperado la fama que tenía perdida; porque ya se iba *tomando el pelo* por ahí á la plaza de esta capital.

Villa y Merjeliza, llevan un año explotando el negocio, y vean, vean, los carteles que han dado, el público que han traído y lo satisfecho que éste, en general, quedó.

Y por si poco dinero entró en el día del Corpus, ahora traerán esos empresarios otra remesa; es decir, la empujarán los nombres de JOSELITO y BELMONTE, la crema de la torería, el «chantilly», lo moderno, los dos que han traído más vida á la fiesta desde que el toro es toro, y, por consiguiente, los que más cobran y más dan á ganar, por ser los lidiadores que más personas llevan á la plaza en nuestros presentes días. ¡El año 1950, serán el Cerote y el Tripa, tal vez; pero, en el 1916, son, indisciblemente, José y Juan, los que más exigen. ¡Y esto debe ser porque «son muy malos»!

Por eso vienen á Toledo el 19 de Agosto, por ser los «peores». Y Antonio de la Villa—que está «reñido» con su dinero—ha dicho: «¡Ahí van ese par de alpargates viejos para que se jeringuen los toledanos!» ¡Y de toros! ¡Una preciosa corrida de los herederos de D. Vicente Martínez—casta pura de Ibarra—, ganado de lujo que no se sirve más que con tarjeta y servilleta prendida, exclusivo para que Joselito y Belmonte cojan la primer *borrachera* hartándose de torear!...

Con que vayan preparando pesetas para venir á Toledo el 19 de Agosto. Y después de comprar el burro... ¡á la plaza! á ver á los «fenómenos»; pues, gracias á ELLOS, «sonará» este año en toda España nuestra feria de los cuatro pitos y los veinte cachivaches...

VERDE Y ORO.

CINE DEL MIRADERO

Hoy y mañana se proyectará el siguiente sugestivo programa:

La película de risa continua desempeñada por el célebre cómico Villie (en dos partes), «Venganza de hospital».

La interesante película dramática interpretada por el eminente actor español D. Francisco Morano, titulada «Prueba trágica» (en cuatro partes).

NOTICIAS VARIAS

Defunción

En Zaragoza falleció el pasado día 16 del corriente, D. Millán Delgado Borque, á los cincuenta y cinco años de edad.

El difunto, de la familia del director de nuestro diario, D. Antonio Garijo Borque, mereció siempre la mayor consideración y aprecio de cuantos le trataron por sus excelentes dotes de honradez y caballería.

A su esposa, D.ª Pilar Saguer é hijos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame, deseando que estas líneas pateticen la parte de sentimiento que tomamos en la defunción.

Atropello

El vigilante D. Juan Gómez del Cerro, presentó en la Inspección de Vigilancia á Bartolomé García Garrido, de veintitrés años, soltero, domiciliado en esta capital en la calle de Rocines, número 1 (Antequera), quien presta sus servicios de cocherito con la Empresa de los Sres. Vázquez y Alegre, por haber atropellado en la Plaza de Zocodover á Pablo Higuera Pinilla, de sesenta y cinco años, viudo, natural de Lugar Nuevo, y domiciliado en Toledo, en el callejón del Toro, núm. 6.

El atropellado fué curado en la Clínica de urgencia de dos heridas pequeñas contusas en la región nasal, una en la parte superior y otra en la parte media, calificándose de leve su pronóstico.

Enfermo

Se encuentra bastante mejorado de la penosa enfermedad que le aqueja, nuestro querido amigo D. Miguel Pliego.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Por escandalosos

El sereno núm. 14, Raimundo del Aguila Adán, presentó anoche en la Inspección de Vigilancia á Juan Puebla Ruiz, de veinticuatro años, soltero, natural de Puebla de Montalbán y á Mariano Heredero García, de la misma edad, natural de Casasbuenas, quienes prestan sus servicios en la huerta de los «Cuatro Caminos», junto á la Fábrica de Armas.

En dicha oficina de Inspección fueron interrogados y multados, habiendo ingresado en la Cárcel á sufrir una quincena de arresto, por haber formado escándalo y faltado á la moral.

¿Por qué?

¿Qué ocurre, qué razones existen, á qué obedece el que los domingos por la tarde, y los días festivos, cuando mayor es el tránsito por la calle del Comercio, se cuentren los transeúntes con la desagradable sorpresa de que la mencionada calle está llena de papeles y sin barrer?

¿Si se hace la limpieza en los demás días de la semana, por qué no ha de ocurrir lo mismo los días que indicamos?

La policía urbana tiene la palabra.

Detenido

Manuel Benito Gálvez (a) Magán, de veintinueve años, soltero, domiciliado en la calle de Santiago de los Caballeros, número 8, fué conducido anoche á la Inspección de vigilancia, donde quedó detenido, por faltas á la moral.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Necesario

Lo es, sin duda, el que el inspector de Policía Urbana, Sr. Pérez Lucía, se entere del estado de suciedad en que se encuentra el Cobertizo de San Pedro, en lo que se refiere al barrido en dicha vía.

Suponemos que esta calle es de Toledo y que en ella debe haber tanta limpieza como en las demás.

Por aquel sitio habitan personas, señor Lucía. Y esas personas no conocen al carretillo que debía prestar allí los servicios de su profesión.

Mejoría

Se encuentra bastante mejorado en la dolencia que sufre el capitán profesor de la Academia de Infantería D. José Gómez Salazar, nuestro querido amigo.

Lo celebramos.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Aspirina Bayer tabletas.

Id. id. granulada.

Somatose id.

Id. id. líquida.

Farmacia Santos—Plata, 23.—TOLEDO.

Señoras y Modistas

Hoy se ha puesto á la venta el *Pictorial Review*, Moda Ideal, Arte y Moda y Weldon's. De venta en la librería de A. GARIJO, Comercio, 12.

SE VENDE

burro semental, de cinco años, pelo rucio, alzada cuatro dedos sobre la marca, sano y de buena presencia.

Para tratar con su dueño: Placida Benito ó personal que la represente en Cobisa.—(Toledo.)

GAZA

Se arrienda la de los quintos de Sarmeca y Villaseca, término de Mazarambroz.

Para tratar: con Demetrio Sánchez, en Ajofrin.

Los

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Pídase en todas partes. ANIS MARTIN

OCASIÓN

SE VENDEN:

Historia de España, por D. Modesto Lafuente.—25 tomos.

Revista Científico-Militar.—20 tomos.

El Año Militar, por Estanislao Gulu. 3 tomos.

De venta en la Librería de ANTONIO GARIJO COMERCIO, 12, TOLEDO

ZAPATEROS

Máquinas de coser

"SINGER"

Se venden dos casi nuevas de brazo, gran potencia.

DARÁN RAZÓN:

Plaza Colegio Infantes, 2.

GULLON

SEMENTAL

Se vende uno de pura raza, de cinco dedos, de cuatro años, pelo rucio, sano y de buena estampa.

Razón: Fructuoso Segovia, Almonacid.

De no venderse antes, vendrá á concurso á la Feria de Agosto.

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos

(Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

GRANADA, 6.

VENDO CASA

SACRAMENTO, 8

VERDADERA GANGA

Ni un solo día del año está desalquilada.

Renta 12 por 100 anual.

Darán razón: San Pedro, 7 (Academia).

EL QUE TOSE

es porque quiere

Píldoras anticatarrales PITA

Caja: UNA peseta.

Magdalena, 7.—Farmacia del autor.

TOLEDO

Almacenes TALAVERA

A VISO

A los Sres. Alumnos de nuevo ingreso en la Academia de Infantería y á los Sres. Apoderados.

La Casa A. HUERTAS Cal'e Nueva, 4 y 6, ofrece los equipos de ropa blanca para los Sres. Alumnos, en mejores condiciones en clases y precios que ninguna otra de Toledo.

Visitar esta casa antes de hacer compras, y os alegraréis el haberla conocido á tiempo, por las grandes economías que obtendréis.

NOTA DE PRECIOS

	Plus. Cts.		Plus. Cts.
3 Camisas, á.....	3,25	1 Jersey gris, á.....	4,00
3 Pares de calzoncillos, á.....	2,00	2 Mantas lana, 1. ^a , á 10, 12, 14 y.....	16,00
3 Camisetas invierno, á.....	2,00	1 Par polainas cuero, á.....	10,00
3 Idem verano, á.....	1,50	1 Par botas ternera, á.....	16,00
12 Pares de calcetines á.....	0,75	1 Idem id. enteriza negras, á.....	14,00
12 Cuellos hilo, á.....	0,50	1 Idem id. Dórgola fina, á.....	16,00
6 Pares puños, á.....	0,60	1 Par guantes hilo color ave-	
4 Sábanas, á.....	2,50	llana, á.....	1,25
4 Fundas, á.....	1,00	1 Par guantes cabritilla id. id., á.....	3,50
2 Talegos para ropa, á.....	1,25	1 Par guantes cabritilla blanca, á.....	3,00
4 Toallas felpa, á.....	1,25	1 Frasco negrina, á.....	1,25

Betunes, jabones y gamuzas, tirantes y ligas. Todo marcado según reglamento.

SE FACILITAN CONDICIONES EN LOS PAGOS
No confundirse: Calle Nueva, 4 y 6, (junto á la Central de Correos)

NOTA Esta Casa no tiene Sucursales, ni depende de ninguna otra.

Grandes Rebajas

Desde el día 3 de Julio realiza, á precios económicos, todas las existencias de confecciones, paquetería, mercería y perfumería, por traslado de la Sucursal, Comercio, núm. 50, á la Casa CENTRAL: ZOCODOVER, 1, 2 y 3.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACOCHADOR

Plaza de la Ropería, 2.—TOLEDO

Semillas forrajeras
Simientes de hortalizas
en casa de

GARIJO

Semilla de remolacha
zucarera, pura, á 3,50 pesetas; para piensos, roja, á 2,50; A faja de Provenza, á 3,50; ídem del país, á 3.

Paizo, Maiz, Mijr, Canamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.

Cartidos, Lonas, Alpargatas y Calzado de todas clases.

ZOCODOVEZ, 10

Reuma, Cálculos, Catarros, Coqueluche, Neurastenia

TERMAS PALLARES (S. A.)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON

Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles, y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral, á 34°.

GRAN CASCADA de inhalación, ÚNICA EN EL MUNDO, con 16.000 litros de agua termal por minuto. GARAGE FOSSE.

On parle français. English spoken. Man spricht Deutsch.

Informes en Madrid: Bolsa, 2, y directamente, á **TERMAS PALLARES**.

En Toledo: Almacén de tejidos de FRANCISCO TALAVERA.

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Comercio, —30 TOLEDO—Belén, 8.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

¡AGRICULTORES!

Si queréis evitar que vuestros viñedos sean destruidos por el Pulgón, Caresa, Polvillo, Langosta, etc., emplead el producto maravilloso

LA SALVADORA

(MARCA REGISTRADA Y PATENTIZADA)

Probadlo también en los olivos, árboles frutales en general, flores y plantas, legumbres y hortalizas, y os convenceréis de sus resultados, evitándoos las costosas operaciones de escarascar, azufrar y sulfatar.

Pedidos y correspondencia, á D. G. Hernández Alonso, Misericordia, 9, Toledo

Balneario de Liérganes

Únicas aguas: curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición á los mismos y á la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garaje. Pídate la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

FÁBRICA DE CHOCOLATES, MAZAPAN Y DULCES

DE SUCESOR DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILERS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas

PARACUELLOS DE GILOCA-CALATAYUD

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrfulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringéos; enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalescencia de enfermedades graves.

INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO